

Szegedi Hírlap

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

Ujabb szovjet jegyzék az Egyesült Államokhoz

Panyuskin szovjet nagykövete újabb jegyzéket nyújtott át Marshall amerikai külügyminiszternek. A jegyzék szerint az amerikai haditervezési erőnek december 15-e utáni sorozatos befutása olasz kikötőkbe és olasz felségvizeken való tartózkodása megsérti az olasz békeszerződést. Hangsúlyozza:

a szovjet kormány elvárja, hogy az Egyesült Államok megfelelő intézkedéseket tesz az olasz békeszerződés említett megsértésének megszüntetésére.

Az osztrák államszerződés

ügyében a Szovjetunió javaslatot tett. A javaslat lényege: 50 éves koncessziót kap az osztrák olajkitermelésre és igényt tart a kelet- ausztriai olajkutatások két-

harmadrésze, továbbá megkapja a nyersolajat termelő olajfinomító üzemeket. A Dunagőzhajózási Társaság tekintetében annak magyarországi, romániai és bulgáriai javait követeli, továbbá a társaság ausztriai javainak 25 százalékát. Az Ausztriának átadott volt német javakért a Szovjetunió kétszázmillió dollárt kíván.

UNO

Az atomerő bizottság technikai albizottságának ülésén Gromikó szovjet kiküldött támadta az amerikai javaslatot. Hangoztatta:

először meg kell tiltani az atombombagyártást, a meglévő készleteket meg kell semmisíteni és azután kerülhet a sor a gyártás ellenőrzésének megszervezésére.

A Palesztina bizottság elfogadta azt az indítványt, hogy adjon segítséget a zsidó nemzetörség létesítésére. Ugyanakkor azonban elhatározta azt is, hogy arab területen ugyancsak segítséget nyújt arab nemzetörség megszervezésére, ha ezt kéri.

Az UNO főtitkára Londonban közölte, hogy az UNO legközelebbi ülését valamelyik európai fővárosban tartja. Eddigi utazásain azt tapasztalta, hogy az emberek irtóznak egy újabb háborútól.

Anglia

MacNeil brit államminiszter Brüsszelbe készül, hogy megtárgyalja a nyugateurópai unió tervét. A brit munkáspárt küldöttsége a hét végén találkozik a francia szocialista párt képviselőivel.

USA

Truman elnök csütörtökön a Marshall-terv kongresszusi tárgyalásáról szólva azt mondta: „Itt mindéről, vagy semmiről van szó”. A képviselőház folytatta a terv megvitatását. Shell követelte, csak olyan országok része-szüljenek segélyben, amelyek lemondanak az államosításról. Bolton képviselő javasolta a terv kiterjesztését Spanyolországra is. Acheson kijelentette, hogy Spanyolország távolmaradása a jövő „Egyesült Európa”-tól nagyon érezhető hiányt teremtené.

Több, mint hétszáz amerikai közéleti férfiú tiltakozott az amerikai kormány németországi politikája ellen. Forrestal nemzetvédelmi miniszter kijelentette: Gibraltar-tól az Indiai Óceánig terjedő egész terület életfontosságú az Egyesült Államok érdekei szempontjából.

Németország

Szokolovszky tábornagy, Németország szovjet övezetének parancsnoka tiltakozó

levelet intézett Clay tábornokhoz 206 szovjet állampolgár fogvatartása miatt. A szovjet főparancsnok ragaszkodik ahhoz, hogy a szovjet állampolgárok ellen hozott ítéletek végrehajtását azonnal függeszték fel.

Bizonia nyolc miniszterelnöke megvitatta az angol-amerikai javaslatokat, s kijelentette, hogy csak vonatkozva járulnak hozzá azok végrehajtásához. Clay tábornok ezzel kapcsolatban közölte, hogy a német részről emelt kifogásokat figyelembe veszi.

Franciaország

Az ötezer frankosok körül keletkezett bonyodalom részben megoldódott, mert a szocialista párt úgy határozott, hogy a javaslat mellett szavaz. A nemzetgyűlés úgy határozott, hogy megkezdje a törvényjavaslat részletes tárgyalását, amely végül megkapta a többséget.

A francia szakszervezeti szövetség az ötezer frankos bankjegyek zárolását minősíthetetlen támadásnak nevezi a munkásosztály ellen.

Ortutay Gyula:

A magyar-román kulturális egyezmény biztosítja a romániai magyarság számára az anyanyelven való oktatást

Az országgyűlés pénteki ülésén Implom Ferenc elnök kijelentette, hogy Kolbert János levélben közölte, hogy kilépett a demokráta pártból.

Ezután Mód Aladár beterveztette az államháztartás vitelére adott felhatalmazás újabb meghosszabbításáról szóló javaslatot, amelyet vita nélkül elfogadott a Ház. Soron következett a magyar-román kulturális egyezmény beikklvezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása. Barcs Sándor (kisgazda) előadó rámutatott arra, hogy a baráti kapcsolatok ápolásában mérföldkövet jelent a magyar-román kulturális egyezmény.

Több felszólalás után Molnár Erik külügyminiszter benyújtotta a román barátság, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény beikklvezéséről szóló törvényjavaslatot.

Orbán László beterveztette a politikai bizottság jelentését az 1948. január 1-től 15-ig kiadott rendeletekről, melyeket utólag jóváhagyott. A ház a bejelentést tudomásul vette.

Ezután a kultúregyezményről szóló törvényjavaslat általános vitáját az elnök bezárta és

Ortutay Gyula kultuszminiszter

válaszolt az egyes felszólá-

lásokra. Rámutatott arra, Kelet-Európa népeinek történetében új fordulatot jelentenek ezek az egyezmények. *A legfontosabb része az egyezménynek, hogy biztosítja a romániai magyarság számára az anyanyelven való oktatást.* A magyar köznevelés is mindent megtesz, hogy biztosítsa a román nemzetiségi iskolákban a jelentkezők számára a román nyelven való oktatást.

A szegedi ünnepi játékokkal kívánja a kelet-európai népek művészeti, irodalmi találkozásának ügyét előmozdítani.

Befejezésül az erdélyi magyarsághoz szólt a miniszter.

A beszédet a Ház minden oldalán nagy tapsal fogadták és a törvényjavaslatot egyhangúan elfogadták.

Ezután a magyar-bolgár kulturális egyezmény beikklvezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása következett.

Kovács Máté NPP, Rudas László MKP, Dancs József FKG és Vágvölgyi Tibor a szocdem párti szólt a javaslatához. A felszólalásokra Ortutay Gyula kultuszminiszter válaszolt. Az ülés fél 3 órakor ért véget.

Szegeden is megalakult a „Segítsük a görög népet” mozgalom

Gyáni Imre főispán pénteken délután négy órára a városháza közgyűlési termébe nagygyűlésre hívta össze a város társadalmi egyesületeinek, intézeteinek és intézményeinek vezetőit, hogy a görög szabadságharcosok támogatása érdekében megalakítsák a „Segítsük a görög népet” mozgalmat.

Gyáni főispán megnyitó beszédében megemlékezett a görög nép szabadságszeretéről és azokról a harcokról, amelyet a kis görög nemzet elszánt akarattal vívott az évszázadok során a zernok-

ság ellen.

A főispán nagy tetszéssel fogadott beszéde után Mészáros Béla ismertette a görög nép megsegítésével kapcsolatos intézkedéseket és terveket, majd indítványt tett a mozgalom elnökségének és védnökségének a megválasztására. Az elnökség tagjai sorában helyet kaptak az egyházak, az intézmények és pártok vezetői élükön Gyáni főispánnal.

Ezután a felszólalásokra került a sor. Gyáni Imre főispán zárószavaival ért véget az alakuló nagygyűlés.

Megölték Gandhit!

A londoni rádió jelentése szerint pénteken reggel Gandhi ellen egy fiatal hindu merényletet követett el. Gandhi a szokásos reggeli imárá megértése előtt otthonának tornácán tartózkodott, amikor az ismeretlen hindu fiatalember a halálos lövéseket leadta. Gandhi vérző mellél, holtan esett össze a tornácán. A rendőrök, akik ugyancsak az imára gyülekező tömegben voltak a merénylet pillanatában, azonnal a gyilkos után vetették magukat. Amikor az emberek látták, hogy Gandhi holtan roszk össze, keserves jajszékelésbe kezdtek ki. A halálhírt az ujjelhi-rádió is világra röpitette és a híradás szerint a leadott lövések Gandhi mellkasán hatoltak keresztül. A gyász jeléül az

ujjelhi-rádió kétperces szünetet tartott.

Az elnyomottak érdekében folytatott küzdelméért Gandhit két évtized óta nemzeti hősként, sőt szentként tisztelik Indiában. Ezért kapta a Mahatma — Nagy Lélek elnevezést is.

Legutolsó ujjelhi-i jelentés szerint Gandhi gyilkosát, egy katonaruhába öltözött bombay-i tartománybeli fiatal hindut sikerült elfogni. Letartóztatták.

Az amerikai rádió műsorát megszakítva különjelentésben jelentette be Gandhi halálát. Majd rövid időközökben sűrűn bejelentették a halálhírt. Truman elnök Gandhi halálát az egész világ számára tragikus veszteségnek nevezte.

Román tiszték látogatása a városházán

A Szegeden tartózkodó román kultúregyesület vezetői Câmpeanu Valeriu őrnagy vezetésével, Fehérvány Béla ezredes kerületi parancsnok kalauzolásával mellett tisztelgő látogatást tettek a városházán. Dénes Leó polgármester Gyáni Imre főispán és a városi tanács jelenlétében fogadta a román vendégeket, akiknek néhány barátságos szó kíséretében ajándékokat nyújtott át.

A polgármester üdvözlő szavaira Câmpeanu Valeriu őrnagy válaszolt.

— Ugy jöttünk Szegedre, mint haza — mondotta többek között — és biztosítjuk a magyarokat, hogyha meglátogatnak bennünket, ott honosan fogják érezni magukat bármelyik román városban.

Az őrnagy végül a magyar román barátságra és a Szovjetunióra üritette poharát a jelenlévők lelkes tapsa közepette.

A román vendégek fél kéltő előtt néhány perccel távoztak a városházáról.

